

“点亮”一盏灯 护航成长路

——新乐市人民检察院“点亮”未检工作室以党建促未检工作侧记

□ 河北法制报记者 任俊颖
通讯员 冯建明 苏紫蒙

“要是没有陈姨，就没有现在的我。”日前，小天（化名）眼含热泪激动地说道。小天是一起故意伤害案件的未成年犯罪嫌疑人，因长期被欺凌，一朝爆发，持刀扎伤了同学。案发后，小天情绪崩溃，一度丧失生活信心，更是产生了轻生的念头。

新乐市人民检察院“点亮”未检工作室检察官陈莉娜秉持“教育、感化、挽救”方针，积极促成小天与被害人达成和解，依法对小天作出附条件不起诉决定。在一年的考验期内，陈莉娜主动对其进行持续心理疏导与帮教，使其重新燃起生活的希望，重返校园，性格也变得活泼阳光起来。

这是“点亮”未检工作室助力未成年人健康成长的一个缩影。该工作室是新乐市检察院第一党支部倾力打造的未检品牌，于2015年成立，取“点亮法治与希望

的灯塔，守护青春航线”之意。该工作室通过“学、思、践、悟”，在未检办案中秉持“不抛弃不放弃”理念，不断精心呵护未成年人健康成长，锻造出党建助力下的未检品牌。

以党建促业务，建立“一个中心四个站”，筑牢未成年人家庭教育。“点亮”未检工作室以贯彻家庭教育促进法为切入点，依托未成年人“一站式”办案专区，联合市妇联成立家庭教育指导中心。该院第一党支部与4个社区居委会党支部及村支部建立联合机制，分别成立了家庭教育指导站，实现对涉案未成年人和风险未成年人家庭教育指导全覆盖的工作机制。“党员+检察官”办案组充分发挥“联合总支部”聚合力、助发展作用，依托“督促监护令+家庭教育指导令”帮教涉案未成年人。2022年至今，共制发督促监护令148份、家庭教育指导令37份，对百名涉案未成年人家长开展家庭教育指导，让涉案未成年人感受到了家长的关注和家庭的

温暖。

以党建促队建，“点亮”法治之光，推进未成年人法治教育。“点亮”未检工作室发挥“新青之火”党员先锋队作用，选拔骨干青年党员干警组成“点亮”法治宣讲团，落实法治宣传教育常态化，积极联合教育局、妇联等单位开展“法治进校园”“木兰有约”“送法下乡”等活动，通过以案释法的方式突出检察机关普法特色，打好遵纪守法“疫苗”，做未成年人的法治“启蒙人”，不断夯实未成年人保护“防护墙”。2022年以来，开展法治宣讲20余次，从源头上预防和减少涉未成年人违法犯罪案件发生。

以党建促发展，携手心理咨询师，帮助未成年人重拾信心。2022年，“点亮”未检工作室联合北京市“和文化”心理发展研究院，在检察院“一站式”办案专区成立心理咨询实习基地。青年检察官发挥先锋模范作用，与专业心理咨询师携手，免费为涉案未成年人建立“一对一”沟通机

制，保障涉案未成年人得到有效心理干预和指导，提高帮护精准度和效果。基地成立至今，心理咨询师已为涉案未成年人提供系统的心理咨询和帮教服务共计72人次。经干预，多数涉案未成年人已重拾生活信心，重返校园或重新就业。

以党建促共建，构筑党员联系点，做足未成年人司法救助。“点亮”未检工作室立足于帮助未成年人尽快摆脱当前生活困境，着力改善未成年人的身心状况，家庭教育和社会环境，对符合救助条件的未成年人积极开展国家司法救助工作。同时，根据未成年人身心特点和未来发展需要，实行了党员救助联系点制度。党员与被救助户点对点帮扶，在活动中给予了青少年家庭特殊、优先和全面保护。2020年以来，共司法救助未成年人8人，发放救助金38000元，广大党员干警也在此项活动中厚植了为民情怀，党性得到极大锤炼。

过程中，各个执行团队秉持善意文明执行理念，结合被执行人实际情况，因人制宜，灵活运用执行措施，向被执行人阐明“欠账必还、赖账必执、失信必惩”的严明立场，对失信被执行人形成强大的法律威慑。

当日早晨6时，桥西法院40余名执行干警及法警按照执行预案兵分4路，迅速奔赴27个社区，对被执行人发起执行攻势。执行

此次集中执行行动共拘传被执行人10名，司法拘留3人，执行完毕案件19件，和解8件，执行到位金额298.8万元。

容城司法行政部门组织社矫对象开展爱心教育活动

河北法制报讯（记者 郑伟）为促进社区矫正对象顺利融入社会，教育社区矫正对象感恩回馈社会、修复社会关系，8月15日，容城县司法局大河司法所联合民政部门组织社矫对象开展了“以爱之名，聚光而行”为主题的爱心教育活动。

活动中，大河司法所负责人为辖区社区矫正对象和15名困境儿童上了一堂生动的法治教育课。法治教育课结束后，辖区社区矫

正对象为孩子们捐赠了文体用品。

此次活动既体现了社区矫正对象的社会责任感和价值感，也彰显了容城县司法行政系统对社区矫正对象的教育帮扶效果。社矫对象纷纷表示，通过此次公益活动，对自己过去的不良行为有了深刻的反省与认知，今后还将积极参加类似活动，继续遵守社区矫正管理制度，加强法律法规的学习，真正做一个遵纪守法、服务社会的好公民。

蠡县法院“党建+速执”模式激活为民服务“源动力”

蠡县人民法院积极探索“党建+速执”模式，将党建工作与执行工作深度融合，创新执行工作机制，激活司法为民的“源动力”，促使执行工作实现新突破。

该院速执团队党员干警在总结以往工作经验的

基础上，制定执行案件快速办理标准化流程指引，细化执行办案全过程；持续开展创先争优活动，设置“党员先锋岗”；建立涉企速执机制，执行完毕率持续提升，有效为涉案企业解忧纾困。

冉冰洁 周海丽

题，并在社区公示栏进行公示。

广开渠道“提议题”、多方恳谈“出主意”、议事组织“拟方案”、多方协商“达共识”、专家审查“定公约”、居民表决“说了算”、社区两委“督促办”、张榜公示“全透明”，朝东社区积极落实这“八步议事机制”，明确协商议事流程，并根据街道、社区、网格、小区、楼宇等不同范围群众的各类需求，科学划定范围。

在全面走访、征求意见、确定议题的基础上，朝东社区依托居民议事厅，议事协商小组、社区协商理事会、社区党委逐级召开会议讨论，把具体问题摆到桌面上大家来议，形成初步拟办方案，经居民代表表决后最终实施，确保取得“方向精准、步骤严格、群众满意”的预期效果。同时，邀请法律顾问、行业专家等入驻社区，对“八步议事”全流程进行审查，在合情合理合法的范围内提出相关修改意见，有效提升居民的法律意识和法治观念，推动法治在基层落地生根。

“八步议事机制”提质效

朝东社区内的馨泰花园小区，有部分住户将小区绿化用地改造为个人菜地，私搭乱建、养殖家禽，引发其他住户强烈不满。社区党委接到群众这一诉求后，第一时间动员网格力量挨家逐户走访问询，同时在网格微信群中发起相关讨论，充分听取群众意见，了解实际情况，最终确定“清除违建菜地，营造宜居环境”议

无极法院：持续提升“能动司法+诉源治理”工作实效

为进一步加强矛盾纠纷源头预防和前端化解，持续提升“能动司法+诉源治理”工作实效，8月22日，无极县人民

法院召开“能动司法+诉源治理”工作推进会。

党组书记、院长艾忠诚对无极法院“能动司法+诉源治

理”工作开展以来全面推进情况进行了总结分析，并要求全体干警要严格按照该院实施方案明确的时间步骤，持续落实各项工作举措，不断推动“能动司法+诉源治理”工作走深走实。

席娟 司嘉树

张家口桥西检察院开展全市首例检察听证网络直播

8月17日下午，一场由张家口市桥西区人民检察院组织公开听证会在中国检察听证网直播，这是张家口市检察机关首次开展检察听证网络直播活动。

此次听证的案件类型为拟不起诉案件，听证会邀请了听证员和人民监督员，从不同角度听取意见建议。

经集中评议，听证员、人民监督员一致同意检察机关拟作相对不起诉的意见，对检察听证直播给予充分肯定。

据了解，桥西区检察院致力打造检察听证示范平台，以“1123”工作措施，即首批成立一个听证员库、打造一个规范听证室、精心编撰《检察听证履职指引手册》和《听证员履职工作指引》两本听证指引手册、创建三项检察听证工作机制，以检察长带头主持检察听证为牵引，推进检察听证工作高质量发展。

席娟 高艳伟

唐山市丰南区大齐各庄镇赵各庄村：“红色网格”赋能基层治理 “文明之花”绽放美丽乡村

□ 河北法制报记者 吴艳丽
通讯员 王云霄

近年来，唐山市丰南区大齐各庄镇赵各庄村传承红色血脉，坚持以党建为引领、以党组织为核心、以党员为先锋，构建“红色网格”，赋能基层治理，助推美丽乡村建设。2022年，该村被评为省级民主法治示范村。

“红色血脉”引领基层治理

在红色精神的引领下，赵各庄村从严格规范发展党员程序、优化党员干部队伍结构、设定岗位职责、党员联系农户、开展志愿服务等五方面入手，培育了一支在本职岗位和日常生活中充分发挥先锋模范作用的党员队伍。

全村40名党员主动认岗定责，成为联系群众、服务群众的生力军。

同时，该村以村居网格为重点，严格落实“人头对人头”工作机制，明确“1+6”网格创A工作标准，努力构建党建引领的自治法治德治相结合、共建共治共享的基层治理新格局。

“红色宣讲”促进网格精细治理

赵各庄村以网格化为基础，积极构建“123”“红色宣讲”模式，打造“红色宣讲”品牌。“1”即成立1个“红色印记”宣讲团，“2”即借助“大齐在线”公众号、“智慧大齐”微宣讲两个线上宣讲平台，“3”即“面对面宣讲”“集中宣讲”“线上宣讲”3种宣讲形式，把百姓关注的、贴近民生的、难点热点的政

策，用群众听得懂、易领会的方式，送到他们身边。

“红色聚力”提高网格服务水平

赵各庄村全面整合各类资源，建立党建引领的“红细胞网格”治理机制，将住房、就业、教育、医疗、养老等服务保障编入“红细胞网格”，网格员每天穿梭于家家户户，变“坐等上门”为“主动服务”。充分利用党员微信群、网格微信群，实现“线上线下”联动服务，做到了“365天，天天在线；24小时，时时在岗”，真正做到“群众有需求、网格有回应”。

“红色赋能”提升网格服务效能

赵各庄村不断完善网格治理体系

和志愿服务体系建设，建立了网格员准入退出机制、网格服务积分机制、网格服务评价机制。

该村构建由“群众走访率、问题调处率、村务参与率、评价满意率”等构成的实绩考核体系，大力推行“联户群众评议、网格内部评议、交叉互相评议、村居班子评议、乡镇部门评议”评价机制，让网格员真正成为服务群众的贴心人。建立志愿服务积分机制，通过运用“积分超市+”模式，让积分兑换成为推动基层治理、助推乡村振兴的有效载体。

今年以来，赵各庄村共吸纳志愿者85名，组织开展志愿服务92次，极大地激发了群众的主人翁意识，人人参与、人人治理、共建共享、共同参与的“文明之花”在赵各庄村生根发芽。

兄弟因相邻经营起纠纷 法官指导调解挽回亲情

为深入推进“能动司法+诉源治理”工作，按照“一村一法官”工作安排，近日，元氏县人民法院铁屯村法官工作室正式挂牌成立，并于次日指导特邀调解员成功化解一起亲兄弟间因相邻经营引发的矛盾纠纷。

在法官的指导下，特邀调解员和其他参与调解人员本着促进家庭和睦、彻底化解矛盾的原则，从情理、事理、法理等方面入手，向双方当事人释法明理，促使兄弟二人达成了调解协议。兄弟二人中的大哥到驻村法官工作室表示感谢。

铁屯村法官工作室的成立，进一步有力推动了元氏法院创新发展新时代“枫桥经验”打通司法为民“最后一公里”。

张爱兰 张飞